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Сажетак: На по чет ку спро во ђе ња про мо тив них ак тив но сти, но
си о ци ту ри стич ке по ну де мо ра ју да де фи ни шу ко ме се обра ћа ју јер 
су ту ри сти из ра зи то хе те ро ге на ка те го ри ја ко ја се раз ли ку је по 
сво јим де мо граф ским, со циоеко ном ским, пси хо граф ским и дру гим 
ка рак те ри сти ка ма. Бе о град ске при град ске оп шти не (БПО), и по
ред број них огра ни че ња, има ју и ре ал не ра зно вр сне по тен ци ја ле, 
па и од ре ђе ну по ну ду за раз ли чи те ка те го ри је ту ри ста. Ме ђу тим, 
за сва ку ту ри стич ку де сти на ци ју, а по го то во оне ко је тек ула зе на 
ту ри стич ко тр жи ште, кључ но је да се од ре де циљ на тр жи шта и 
сег мен ти ту ри стич ке тра жње од при о ри тет ног зна ча ја. Сто га 
је ве о ма ва жно да се ре ал но са гле да ју соп стве не пред но сти и не
до ста ци ту ри стич ке по ну де, као и по ну да кон ку рент ских де сти
на ци ја. Ту ри стич ке де сти на ци је у на ста ја њу по пут БПО, не тре
ба да те же да за до во ље све сег мен те и сва тр жи шта, већ сво је 
про мо тив не на по ре тре ба да усме ре на оне сег мен те ту ри стич
ке тра жње чи ји зах те ви од го ва ра ју по сто је ћој по ну ди, има ју ћи у 
ви ду сва огра ни че ња по пи та њу оби ма, струк ту ре и ква ли те та 
посто је ће по ну де на свом под руч ју.

Кључнеречи: про мо ци ја, ту ри зам, сег мен та ци ја тр жи шта, бе о
град ске при град ске оп шти не, ту ри стич ка де сти на ци ја
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Увод

У усло ви ма све оштри је кон ку рен ци је на ту ри стич ком 
тржи шту, од лу чи ва ње о ку по ви ни ту ри стич ког про из во да, 
од но сно о ко ри шће њу ту ри стич ких услу га, пред ста вља вр ло 
сло жен про цес. Ту ри сти  пр во од лу чу ју о из бо ру де сти на
ци је, а за тим о ком би но ва њу услу га кон крет них но си ла ца 
по ну де. За то сва ко ту ри стич ко ме сто, град, ре ги ја и др жа ва, 
те жи да при ву че ту ри сте и на сто ји да се на ме ђу на род ном 
и до ма ћем ту ри стич ком тр жи шту по зи ци о ни ра као тра же на 
де сти на ци ја, из гра ди и ду го роч но за др жи по зи ти ван имиџ и 
не у тра ли ше и ис пра ви не га тив ну сли ку о се би. Из тих раз
ло га, ту ри стич ке де сти на ци је, а по себ но оне ко је се тек по
зи ци о ни ра ју на ту ри стич ком тр жи шту, мо ра ју да уна пред 
де фи ни шу стра те ги ју про мо тив них на сту па.

Про мо тив на стра те ги ја мо ра да од го во ри на сле де ћа пи тања:

 који су при о ри тет ни сег мен ти ту ри стич ке тра жње 
за посма тра но под руч је?

 ко ја су при о ри тет на тр жи шта?

 шта су про мо тив ни ци ље ви?

 ко су но си о ци про мо тив них ак тив но сти?

 ко ји ин стру мен ти про мо тив ног мик са ће се при
ме њи ва ти?

 ко ли ки је про мо тив ни бу џет?

 ка ко ће се спро во ди ти кон тро ла од но сно ре ви зи ја 
про мо тив них ак тив но сти?

По до би ја њу од го во ра на ова пи та ња, про мо тив на стра те ги
ја но вих ту ри стич ких де сти на ци ја, као у слу ча ју БПО, мо ра 
да са др жи од ре ђе не еле мен те ко ји ће се  спро во ди ти од го ва
ра ју ћим ре до сле дом, по фа за ма (ви де ти Та бе лу у при ло гу).

Бе о град ске при град ске оп шти не об у хва та ју се дам руб них од 
укуп но 17 оп шти на у са ста ву гра да Бе о гра да. По сма тра но 
од ис то ка ка за па ду то су Гроц ка, Мла де но вац, Со пот, Ба ра
је во, Ла за ре вац, Обре но вац и Сур чин, на чи јој по вр ши ни од 
2.195 km2 жи ви 360 хи ља да ста нов ни ка. 

Ту ри стич ки про мет на под руч ју БПО је скро ман, не до во
љан и не сра зме ран у по ре ђе њу са по сто је ћим ту ри стич ким 
по тен ци ја ли ма (Вин ча, Ко смај, Ду нав, Са ва, ба ња Сел терс, 
ма на сти ри, из ле ти шта, ло ви шта...). По сма тра но под руч је 
го ди шње у про се ку по се ти из ме ђу 16 и 33 хи ља де ту ри ста 
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ко ји оства ре из ме ђу 147 и 195 хи ља да но ће ња, нај ви ше у 
Сел терс ба њи код Мла де нов ца1. 

Уче шће БПО у ту ри стич ком про ме ту Ре пу бли ке Ср би је 
је сим бо лич но и кре ће се од ми ни мал них 0,75% до мак си
мал них 1,5%, у бро ју до ла за ка ту ри ста и од 2,3% до 2,9% у 
бро ју но ће ња. Си ту а ци ја је не што по вољ ни ја у уче шћу по
сма тра ног под руч ја у окви ру ту ри стич ког про ме та оства ре
ног на те ри то ри ји Гра да Бе о гра да: од 2,3% до 4,4% (до ла сци 
ту ри ста) и од 10,8% до 14% (но ће ња ту ри ста).2 

Стра те ги ја сег мен та ци је тр жи шта при  
про мо ви са њу ту ри стич ких де сти на ци ја

У де фи ни са њу при о ри тет них тр жи шта и сег ме на та кључ
ну уло гу има стра те ги ја сег мен та ци је тр жи шта („по де
ли и за до во љи”). Ова стра те ги ја пред ста вља „де ле ње це лог 
тр жи шта на љу де ко ји има ју слич не зах те ве, а све у ци љу 
из на ла же ња мар ке тинг мик са ко ји ће од го ва ра ти по тре ба ма 
по је ди на ца из циљ ног сег мен та”.3 Сег мен та ци ја се мо же по
сма тра ти као „по де ла тр жи шта на раз ли чи те гру пе по тро ша
ча (ту ри ста), при че му се сва ка гру па мо же на ло ги чан и ра
зу мљив на чин ода бра ти као циљ ни сег мент тра жње, на ко ји 
ће се де ло ва ти од ре ђе ном ком би на ци јом ин стру ме на та мар
ке тинг мик са”.4 Су шти на ове стра те ги је је по де ла хе те ро ге
не ту ри стич ке тра жње у ма ње хо мо ге не це ли не, од ко јих се 
из два ја по де ла на ге о граф ске, де мо граф ске, пси хо граф ске и 
би хејви о рал не кри те ри ју ме.5

У ге о граф ску гру пу кри те ри ју ма спа да ју по да ци о ме сту 
ода кле ту ри сти до ла зе као што су: ре ги ја (кон ти нент, гру па 
зе ма ља, ре ги ја уну тар др жа ве), вр ста на се ља (ур ба на, су бур
ба на, ру рал на сре ди на), ве ли чи на гра да или на се ља (ма ли, 
сред њи, ве ли ки град или на се ље). Де мо граф ски, од но сно 
со циоеко ном ски кри те ри ју ми об у хва та ју лич не ка рак те ри
сти ке ту ри ста – ста ро сну доб, ни во обра зо ва ња (основ но, 
сред ње, ви ше, ви со ко), го ди шњи при ход, по ро дич ни ста тус 
(у бра ку, са мац, раз ве ден), ве ли чи ну по ро ди це (са јед ним 
или ви ше де це, без де це), за ни ма ње, на ци о нал ну и вер ску 

1 По да ци се од но се на пе ри од од 2000. до 2014. го ди не.
2 По да ци о ту ри стич ком про ме ту БПО и ње го вом укуп ном уче шћу у окви

ру Ре пу бли ке Ср би је и Гра да Бе о гра да пре у зе ти су из го ди шњих пу бли
ка ци ја РЗС „Оп шти не и ре ги о ни у Р. Ср би ји”. 

3 Hor ner, S. and Swar bro o ke, J. (1996) Mar ke ting Ho spi ta lity and Le a su re in 
Eu ro pe, Lon don: In ter na ti o nal Thom son Pu blishyin g inc., p. 57.

4 Јо ви чић, Д. (2011) Ме наџ мент ту ри стич ких де сти на ци ја, Бе о град: 
Географ ски фа кул тет, стр. 199.

5 Исто, стр. 200203.
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при пад ност. Пси хо граф ски кри те ри ју ми се од но се на дру
штве ни по ло жај – со ци јал ну кла су (ни жи, сред њи, ви ши 
слој...), жи вот ни стил (кон зер ва ти ван, ли бе ра лан, отво рен 
за но ва ис тра жи ва ња и сл.). Би хеј ви о рал ни кри те ри ју ми 
об у хва та ју сте пен ло јал но сти ту ри сте пре ма де сти на ци ји, 
но си о цу ту ри стич ке по ну де или ту ри стич кој аген ци ји (од
су ство ло јал но сти, сред њи или ви сок сте пен ло јал но сти и 
ап со лут на ло јал ност), же ље не ко ри сти од ко ри шће ња не ке 
ту ри стич ке услу ге или по се те де сти на ци ји (пре стиж, лич но 
за до вољ ство, ком фор, си гу р ност), сте пе на при пре мље но сти 
о ту ри стич кој услу зи/де сти на ци ји (не све стан по сто ја ња, 
све стан, ин фор ми сан, за ин те ре со ван, ја ко за ин те ре со ван).

Ис тра жи ва њем се де фи ни шу ка рак те ри сти ке же ље них ту
ри ста и тр жи шта, да би се при сту пи ло кре и ра њу по ру ка, 
из бо ру ме ди ја и про мо ци о ног мик са. Пред ту ри стич ком 
дести на ци јом је из бор не ке од ба зич них стра те ги ја:6

 кон цен три са ног мар ке тин га, ка да су про мо тив не и 
уоп ште мар ке тин шке ак тив но сти усме ре не са мо на 
је дан сег мент тра жње,

 ди фе рен ци ра ног мар ке тин га, ка да су ак тив но сти 
усме ре не на не ко ли ко сег ме на та и

 не ди фе рен ци ра ног мар ке тин га ка да су ак тив но сти 
усме ре не ка ве ли ком бро ју сег ме на та, без об зи ра на 
зна чај не ме ђу соб не раз ли ке. 

Ко ја од на ве де них стра те ги ја је нај бо ља за кон крет ну де сти
на ци ју за ви си од ста ња тре нут не ту ри стич ке по ну де, атрак
тив них, ре цеп тив них и ко му ни ка тив них фак то ра, за шта 
је по треб но из вр ши ти си ту а ци о ну ана ли зу. При ме ра ра ди, 
ве ли ки гра до ви као де сти на ци је, има ју шта да по ну де раз
ли чи тим сег мен ти ма тра жње то ком це ле го ди не што ни је 
слу чај са нпр. ма њим при мор ским и пла нин ским ту ри стич
ким цен три ма или тран зит ним де сти на ци ја ма усме ре ним 
на уску гру пу по се ти ла ца, обич но са мо у се зо ни. Та ко се за 
по тре бе БПО из дво ји ла стра те ги ја ди фе рен ци ра ног мар ке
тин га као нај при клад ни ја усло ви ма са вре ме ног ту ри стич ког 
тр жи шта.

6 Ми ха и ло вић, Б. (2005) Мар ке тинг у ту ри зму, Ко тор: Фа кул тет за 
туризам и по мор ство, стр. 106107.
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При о ри тет на тр жи шта бе о град ских 
приградских оп шти на као ту ри стич ке  

де сти на ци је

БПО би тре ба ло про мо ви са ти на до ма ћем и стра ним ту ри
стич ким тр жи шти ма, пр вен стве но у окру же њу. За раз ли
ку од „ужег“ де ла Бе о гра да ко ји по себ ну па жњу по све ћу
је стра ним тр жи шти ма, не за по ста вља ју ћи до ма ћег го ста, 
у пр вој фа зи док се ово ту ри стич ко тр жи ште не раз ви је, 
при о ри тет БПО би тре ба ло да бу де до ма ћи гост (та бе ла 
1), тим пре што у струк ту ри са да шњег ту ри стич ког про ме та 
до ми ни ра ју до ма ћи го сти са пре ко 80%, док је нај ве ћи број 
„ино стра них ту ри ста“ са под руч ја не ка да шње СФРЈ.

Про мо тив не ак тив но сти на до ма ћем тр жи шту пр вен стве но 
тре ба да бу ду усме ре не на сле де ће ге о граф ске це ли не: 

Бе о град. Као нај ве ће град ско под руч је у Ср би ји са пре ко 
је дан и по ми ли он ста нов ни ка и са нај ве ћом еко ном ском 
сна гом7, је нај ва жни је емо тив но ту ри стич ко тр жи ште за све 
до ма ћа ту ри стич ка ме ста укљу чу ју ћи БПО, по го то во што се 
оне ге о граф ски „на сла ња ју“ на Бе о град, као што је при ка за
но на сли ци број 1.

Сли ка 1 Уда ље ност БПО од цен тра Бе о гра да као нај зна чај ни јег  
из во ра тра жње. Из вор: На осно ву Ма пе ту ри стич ког сме шта ја 
на те ри то ри ји Гра да Бе о гра да, Се кре та ри јат за при вре ду Гра да 

Београ да, 2006.

7 Бе о град оства ру је 39,6%  укуп ног на ци о нал ног БДПа. Сле де ре ги он 
Се вер не Ср би је (Вој во ди на) са уче шћем од 27,4%, ре ги он Шу ма ди је и 
За пад не Ср би је са 19% и ре ги он Ју жне и Ис точ не Ср би је са 14%  уче
шћа у укуп ном БДП Ре пу бли ке Ср би је (ре зул та ти За во да за ста ти сти ку 
Ср би је за 20112012. го ди ну, http://we brzs.stat.gov.rs/Web Si te/pu blic).

БЕОГРАД
(центар града)

СУРЧИН
(15 km)

ГРОЦКА
(27 km)

ОБРЕНОВАЦ
(28 km)

БАРАЈЕВО
(27 km)

СОПОТ
(49 km) 

МЛАДЕНОВАЦ
(46 km)  

ЛАЗАРЕВАЦ
(52 km)        
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Оста ла под руч ја у зе мљи. По ред Вој во ди не ко ја је уз Бе
о град нај ра зви је ни ји део Ср би је, по себ ну па жњу тре ба 
усмери ти на ве ли ке град ске це ли не као што су Но ви Сад, 
Ниш, Су бо ти ца и Кра гу је вац.

Са мо под руч је БПО. Про мо ци ја ту ри стич ке де сти на ци је 
ме ђу ста нов ни штвом БПО је од ве ли ке ва жно сти. У свим 
струк ту ра ма и ни во и ма у ло кал ним сре ди на ма – до ми цил
ном ста нов ни штву, оп штин ским ру ко вод стви ма и ло кал ним 
ин сти ту ци ја ма по треб но је по ди ћи свест о ту ри стич ким 
вред но сти ма и ко ри сти ма ко ји мо гу да има ју од ту ри зма. 
Са да шњи ни во све сти о зна ча ју и мо гућ но сти ма ту ри стич
ких ре сур са за при вла че ње ту ри стич ке тра жње у под руч
је БПО код ло кал ног ста нов ни штва и над ле жних ор га на је 
недовољан.

До бар оглед ни при мер је ак ци ја ТО гра да Су бо ти це ко ја је 
2013. го ди не ор га ни зо ва ла бес пла тан оби ла зак Су бо ти це 
и Па ли ћа за ло кал не хо те ли је ре, вла сни ке при ват ног сме
шта ја, ту ри стич ке аген ци је и ту ри стич ке во ди че. По ме ну та 
ТО је пре по зна ла да од ре ђен број ло кал них но си ла ца ту
ри стич ке, а по себ но сме штај не по ну де, не до вољ но по зна је 
ту ри стич ке, кул тур не и дру ге вред но сти сво је де сти на ци је 
(www.sr bi ja.tra vel/).

Ре пу бли ку Срп ску и Цр ну Го ру, као тр жи шта са 1,5 ми ли о на 
од но сно 650.000 ста нов ни ка, тра ди ци о нал но усме ре них ка 
Ре пу бли ци Ср би ји и обрат но. Иа ко је нај ве ћи број до ла за ка 
са ова два под руч ја у Ре пу бли ку Ср би ју мо ти ви сан по слов
ним раз ло зи ма, по се та ма род би ни и при ја те љи ма, зва нич на 
ста ти сти ка их еви ден ти ра као ту ри стич ки про мет. Не сум
њи во да је дан број ових го сти ју до ла зи из ту ри стич ких раз
ло га – по се та Но вом Са ду, Па ли ћу, Фру шкој Го ри, Бе о гра ду, 
Зла ти бо ру, Шар ган ској осми ци, Ко па о ни ку... у окви ру екс
кур зи ја и ор га ни зо ва них ту ри стич ких гру па и ин ди ви ду ал
них по се та.

Стра на тр жи шта, ко ли ко год би ла зна чај на због свог оби
ма (бро ја ста нов ни ка), еко ном ске сна ге, рас ту ће сто пе ра ста 
ту ри стич ких пу то ва ња, на ви ка ма за пу то ва ња, још ду го не
ће не ће пред ста вља ти при о ри тет. Ов де се ми сли на зе мље из 
нај бли жег и ши рег окру же ња (Ма ђар ска, Грч ка, Сло вач ка, 
Че шка, Ау стри ја, Сло ве ни ја, Ита ли ја), зе мље За пад не и Се
вер не Евро пе, и на уда ље на бр зо ра сту ћа емо тив на тр жи шта 
– Ру си је, Ки не, Ја па нa, Бра зи ла, Ју жне Ко ре је... Нај ва жни ји 
раз лог је тај што БПО не ма ју кон ку рен тан, а ни до вољ но 
атрак ти ван ту ри стич ки про из вод ко ји би при ву као ту ри сте 
са по ме ну тих под руч ја. Из у зе ци од овог пра ви ла се од но се 
на сег мен те по себ них ин те ре со ва ња, од но сно ту ри сте ко ји 
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у окви ру по се те Бе о гра ду же ле да оби ђу не ку од атрак ци ја 
на под руч ју БПО.

Та бе ла 1 Ту ри стич ка тр жи шта пре ма зна ча ју за про мо тив не 
насту пе БПО. Из вор: Соп стве на об ра да.

При о ри тет ни сег мен ти ту ри стич ке тра жње 
бе о град ских при град ских оп шти на

Пре де фи ни са ња кон крет них при о ри тет них сег ме на та ту ри
стич ке тра жње од зна ча ја за БПО, по треб но је на гла си ти да 
се сег мент ту ри стич ке тра жње у ли те ра ту ри нај че шће де фи
ни ше као гру па по тро ша ча (ту ри ста) ко ја има од ре ђе не за
јед нич ке ка рак те ри сти ке, од но сно као јед на хо мо ге на гру па. 

При о ри тет ни сег мен ти ту ри стич ке тра жње за БПО су:

Из лет ни ци. Ве ли ки број при род них и ан тро по ге них вред
но сти (Ко смај, је зе ра, из ле ти шта на Са ви и Ду на ву...) 
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представља ре ал ну осно ву за раз вој из лет нич ког ту ри зма 
кроз по лу днев не, јед но днев не и ви кенд аран жма не. Овај 
сег мент чи не по је дин ци, брач ни па ро ви са или без де це, ма
ње гру пе чи ји се чла но ви ме ђу соб но по зна ју, а ко ји пу ту ју 
у соп стве ној ре жи ји (нај че шће соп стве ним во зи ли ма) или 
ор га ни зо ва но (ау то бу си ма, ми нибу се ви ма) пре ко ту ри стич
ких аген ци ја, че шће пре ко ту ри стич ких дру шта ва, син ди
кал них ор га ни за ци ја... То су осо бе ко јe има ју до вољ но сло
бод ног вре ме на, на ви ку, по тре бу али и фи нан сиј ске мо гућ
но сти да про ве ду не ко ли ко ви кен да, про ду же них ви кен да и 
пра зни ка то ком го ди не ван ме ста ста но ва ња. Обич но до ла зе 
из ве ћих ур ба них сре ди на као што су Бе о град, Но ви Сад, 
Кра гу је вац, Ниш и дру га ме ста. БПО мо гу да при ву ку ове 
тр жи шне сег мен те пр вен стве но од го ва ра ју ћим са др жа ји ма 
и до бром са о бра ћај ном при сту пач но шћу.

Стран ци на стал ном и при вре ме ном бо рав ку у Ср би ји. Реч 
је о вр ло за ни мљи вом сег мен ту ко ји се за раз ли ку од ве ћи
не дру гих, мо же до ста пре ци зно да кван ти фи ку је. Чи не га 
стра не ди пло ма те и осо бље ам ба са да и кон зу ла та; за по сле
ни у пред став ни штви ма ме ђу на род них ор га ни за ци ја и ин
сти ту ци ја; по слов ни љу ди – вла сни ци, ме на џе ри и за по сле
ни у стра ним и ме шо ви тим пред у зе ћи ма; стра ни сту ден ти, 
но ви на ри итд. 

Та бе ла 2 Струк ту ра сег мен та стра на ца на стал ном и при вре
ме ном бо рав ку у Бе о гра ду, Но вом Са ду и Кра гу јев цу; На по ме на: 
По да ци не об у хва та ју чла но ве ди пло мат скокон зу лар них пред

став ни шта ва; Из вор: На осно ву од го во ра до би је ног од Оде ље ња 
за стран це Упра ве гра нич не по ли ци је МУПа Ре пу бли ке Ср би је  

(10. 10. 2013. го ди не).

БЕОГРАД НОВИ САД КРАГУЈЕВАЦ
привремени 
боравак      
стални боравак
укупно:

8.888

1.446
10.334

1.726

526
2.252

470

210
680

према
држављанству
(прве три земље)

Кина  2.362
Русија  1.101
Либија 1.108

Русија 413
Кина  340
Украјина  156

Италија  151
Кина   99
Русија   64

према мотиву
привременог
боравка

спајање 
породице  4.290
рад  3.630
школовање  799
остало          169

спајање 
породице  879
рад              569
школовање 165
остало         113

рад  272
спајање
породице  175
остало         24

према старосној
структури

одрасли       86%
малолетни  14%

одрасли       89%
малолетни  11%

одрасли      94%
малолетни  6%

према полној 
структури

мушкарци  51%
жене            49%

мушкарци  47%
жене 
53%

мушкарци 54%
жене 
46%
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Са мо у Бе о гра ду еви ден ти ра но је 10.334 стра на ца са одо
бре ним стал ним и при вре ме ним бо рав ком док их је у Но
вом Са ду 2.252 и Кра гу јев цу 670 (та бе ла 2). У Бе о гра ду је 
нај ви ше др жа вља на Ки не, Ру си је и Ли би је, у Но вом Са ду 
из Ру си је и Ки не док су Ита ли ја ни убе дљи во нај број ни ји у 
Кра гу јев цу. Пре ма мо ти ву бо рав ка, на пр вом ме сту су по
слов не ак тив но сти, вла сни штво над не по крет но сти ма, спа
ја ње по ро ди ца и шко ло ва ње. Ста ро сна струк ту ра по ка зу је 
да до ми ни ра ју од ра сле осо бе (86% у Бе о гра ду, 89% у Но вом 
Са ду и 94% у Кра гу јев цу). Пол на струк ту ра ука зу је на не
што ве ћи број же на не го му шка ра ца, на ро чи то у ка те го ри ји 
при вре ме ног бо рав ка у Бе о гра ду. 

Ови ту ри сти има ју ве ћу ку пов ну мо ћ у од но су на про сек 
ста нов ни ка Ср би је. Ве ли ка ве ћи на при пад ни ка овог сег мен
та је углав ном об и шла нај по зна ти ја ту ри стич ка ме ста у Ср
би ји (Па лић, Но ви Сад, Фру шку Го ру, ет но се ло Ста ни шић, 
Опле нац, Шар ган ску осми цу, Зла ти бор, Вр њач ку Ба њу, Ко
па о ник...), али не и ту ри стич ке са др жа је на под руч ју БПО. 
Сто га је по треб но њи ма на мен ски по ну ди ти из ле те и про
ду же не ви кен де, оби ла зак Вин че, га стро ном ске спе ци ја ли
те те у ет но ре сто ра ни ма и ет но ком плек си ма, ма на сти ре на 
Ко сма ју, кул тур ноисто риј ско на сле ђе, бо ра вак на се лу, ту
ри стич ком ком плек су „Ба бе” на Ко сма ју, кр ста ре ња Савом и 
Ду на вом, на у тич ки ком плекс код Сур чи на и слич но. 

Ду нав и Са ва су до бра осно ва за сег мент на у ти ча ра, ко ји су 
по пра ви лу ис ку сни ту ри сти, про сеч не ста ро сти од 35 до 45 
го ди на, обра зо ва ни и све зах тев ни ји го сти. То су гру пе при
ја те ља или па ро ви без де це ко ји соп стве ним (ре ђе из најм
ље ним) јах та ма и ма њим пло ви ли ма кр ста ре пр вен стве но 
Ду на вом и по се ћу ју при о бал на ме ста из ту ри стич ких раз
ло га – од мо ра и ра зо но де. Ови ту ри сти ин си сти ра ју на без
бед ним пред у сло ви ма у ве зи са пло вид бом, при сту пач ним 
ту ри стич ким атрак ци ја ма, за до во ље њу сво јих спе ци фич них 
ин те ре со ва ња (по сма тра њу пти ца, ри бо ло ву, ен дем ским и 
ре ликт ним вр ста ма фло ре и фа у не, фо то гра фи са њу...). Днев
на по тро шња стра них реч них на у ти ча ра је у ран гу са сег
мен том кон гре си ста и по слов них по се ти ла ца.

Ду нав има до ми нан тан по ло жај на европ ском тр жи шту 
крста ре ња ре ка ма са уче шћем од 45%.8 Јед но ис тра жи ва ње 
из 2007. го ди не о ста во ви ма ино стра них ту ри ста са кр ста
ре ња Ду на вом кроз Ср би ју има ло је сле де ће за кључ ке: сег
мент чи не ис ку сни ту ри сти у реч ном кру зин гу (86%) али 

8 Си мо вић, Ј. (2011) На у тич ки ту ри зам Ср би је и са тис фак ци ја по тро
ша ча у сфе ри ме ђу на род них ту ри стич ких кре та ња, ма ги стар ски рад, 
Уни вер зи тет Син ги ду нум, Бе о град, стр. 27. 
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њих 90 % пр ви пут кр ста ри Ср би јом, ме сеч на при ма ња су 
им ре ла тив но ви со ка (38% има при хо де пре ко 2.500 евра ме
сеч но а њих 15% ме сеч но при хо ду је од 2.000 до 2.500 евра) 
док су мо ти ви пу то ва ња раз ли чи ти – сам аран жман 25%, 
при род на ба шти на 18%, кул тур на ба шти на 14%, др жа ве 
ити не ре ра 18%.9

БПО би мо гле овом сег мен ту (пре ко 50 хи ља да ту ри ста го
ди шње ко ји упло ве у Бе о град) да бу ду до пун ски са др жај 
кроз ре дов не или фа кул та тив не из ле те. Реч ни кру зе ри би 
мо гли да при ста ну уз на ла зи ште у Вин чи за шта је нео п ход
но обез бе ди ти од го ва ра ју ћи при стан, при ла зни пут и пра те
ће са др жа је.

За на у ти ча ре је ин те ре сант на и ре ка Са ва ко јом са мо из Бе о
гра да, ис пло ви око 600 пло ви ла го ди шње на ду жа или кра ћа 
кр ста ре ња, углав ном на ре ла ци ји Бе о град – Остру жни ца – 
Ум ка – За бран – Обре но вац.

Уло га про мо ци је код при вла че ња овог сег мен та за пло вид бу 
и бо ра вак на под руч ју БПО је огра ни че на пр вен стве но због 
нео д го ва ра ју ће ин фра струк ту ре – не до стат ка ква ли тет них 
ма ри на, при ста на, при ве зи шта са мо сто ви ма и слич но.

Тран зи те ри. Тран зит ним пут ни ци ма град Бе о град а још ма
ње БПО ни су крај ње од ре ди ште, што не ума њу је по тре бу 
ба вље ња овим зна чај ним сег мен том тра жње у друм ском 
са о бра ћа ју. Ра ди се пр вен стве но о др жа вља ни ма зе ма ља са 
ју го и сто ка Евро пе, Тур ске и Бли ског ис то ка за по сле них у 
зе мља ма за пад не и се вер не Евро пе; али и пут ни ци ма из цен
трал не и ис точ не Евро пе (Ма ђар ска, Че шка, Сло вач ка, Пољ
ска, Ру му ни ја) на пу ту за Грч ку и ју жни Ја дран; ста новни
цима се вер не Ср би је на пу ту за ју жни Ја дран итд.

На гла ше на је се зон ска кон цен тра ци ја у пе ри о ду јун – септем
бар, то ком го ди шњих од мо ра и око бо жић них, ускршњих и 
но во го ди шњих пра зни ка.

Од пре во зних сред ста ва нај за сту пље ни ји су: соп стве ни ау
то мо би ли, ком би и камп во зи ла и ау то бу си у окви ру тзв. „ау
то бу ских аран жма на”.

Про мо тив не ак тив но сти усме ре не ка тран зит ним пут ни ци
ма има ју два основ на ци ља:

 да по тен ци јал не стра не тран зит не пут ни ке пре у
сме ре да ко ри сте ау то пу те ве кроз Ср би ју од но сно 

9 Дра гин, А., Жив ко вић, М. и Ђур ђев, Б. (2009) До жи вљај Ср би
је – Туристи ме ђу на род них кр ста ре ња ко ри до ром 7, Гла сник Срп ског 
географ ског дру штва све ска LXXXIX, број 2, стр. 139146.
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БПО (Е70, Е75 и Ибар ску ма ги стра лу),  а не пу те ве 
кроз Бу гар ску и Ру му ни ју.

 да их при ву ку да пре но ће (ако не ма ју вре ме на за ду
жи бо ра вак) на под руч ју БПО ка ко би се од мо ри ли, 
што се по себ но од но си на „ау то бу ске аран жма не” из 
Пољ ске, Сло вач ке, Че шке и Ма ђар ске на пу ту ка ту
ри стич ким цен три ма у Грч кој. О по тре би за од мо ром 
тих пут ни ка го во ри по да так да је ду жи на пу та у са
мо јед ном прав цу од 1.300 до 1.800 км, а да су уде си 
умор них во за ча че ста по ја ва.

У про мо тив не ак тив но сти усме ре не на овај сег мент нео п
ход но је укљу чи ти Ау то Мо то Са вез Ср би је (АМСС) и ауто
мо то са ве зе зе ма ља ода кле до ла зи нај ви ше тран зи те ра, а по
го то во из Тур ске.

Пре пре ке у про мо ви са њу БПО тран зит ним пут ни ци ма се ја
вља ју у не а де кват ној пут ној ин фра струк ту ри, нео р га ни зо ва
но сти над ле жних за друм ски са о бра ћај, не по треб ним за др
жа ва њи ма на на плат ним рам па ма у „шпи це ви ма” у усло ви
ма ви со ких тем пе ра ту ра ва зду ха, нео д го ва ра ју ћим ни во ом 
без бед но сти во зи ла и пут ни ка на јед ном бро ју пар кин га дуж 
ау то пу та. Про мо тив не ак тив но сти БПО не мо гу да при ву
ку ста нов ни ке и ту ри стич ке аген ци је европ ских зе ма ља, на
вик ну те да без за др жа ва ња и фор мал но сти пре ла зе др жав не 
гра ни це ЕУ зе ма ља, да ода бе ру тран зит кроз Ср би ју, ако на 
гра нич ним пре ла зи ма за ула зак и из ла зак из зе мље че ка ју и 
по не ко ли ко са ти.10

Ђач ки ту ри замекс кур зи је. Пр вен стве но се ми сли на уче ни
ке (и на став ни ке) до ма ћих основ них и сред њих шко ла из Ре
пу бли ке Ср би је, Ре пу бли ке Срп ске, Цр не Го ре и Ре пу бли ке 
Ма ке до ни је, ко ји би, оби ла зе ћи Ср би ју, мо гли да по се те и 
ет но ком плекс у Вра ни ћу код Ба ра је ва, цр кве и ма на сти ре на 
Ко сма ју, спо мен ком плекс у Ла за рев цу, Вин чу, Му зеј ва зду
хо плов ства... За уче ни ке спе ци ја ли зо ва них сред њих шко ла 
(ма шин ски, елек тро и ру дар ски смер) за ни мљи ве су тер мо е
лек тра не у Обре нов цу и по вр шин ски ко по ви у Ла за рев цу. И 
код овог сег мен та је из ра же на се зо нал ност, јер се до ла зи ау
то бу си ма на по чет ку и кра ју школ ске го ди не, то ком апри ла, 
ма ја, сеп тем бра и ок то бра. Код при вла че ња овог сег мен та, 
БПО тре ба да ис ко ри сте бли зи ну Бе о гра да, тј. чи ње ни цу да 
је пре сто ни ца „оба ве зна” де сти на ци ја за ђач ке екс кур зи је.

10 По след њи дра стич ни при ме ри су за стој код на плат не рам пе у Бу бањ по
то ку то ком 2014. го ди не ка да је хи ља де тран зит них пут ни ка сто ја ло са
ти ма у ки ло ме тар ским ко ло на ма, и ви ше сат но за др жа ва ње на гра ни ца ма 
Ср би је у лет њим „шпи це ви ма”.  
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Омла дин ски ту ри зам. На сег мент омла ди не се од но си пре
ко 20% ме ђу на род ног ту ри стич ког тр жи шта у све ту, што га 
чи ни јед ним од нај ва жни јих сег ме на та ту ри стич ке тра жње. 
У ап со лут ним из но си ма то је ско ро 200 ми ли о на ту ри ста и 
пре ко 180 ми ли јар ди до ла ра при хо да у 2013. го ди ни. Го ди
шња сто па ра ста овог сег мен та ве ћа је од сто пе ра ста гло
бал ног ту ри зма, те се за 2020. го ди ну пред ви ђа бли зу 300 
ми ли о на ме ђу на род них до ла за ка у овој вр сти ту ри зма.11 

Ре зул та ти ис тра жи ва ња Свет ске кон фе де ра ци је за омла дин
ска пу то ва ња и обра зо ва ње (World Youth Stu dent & Edu ca ti o
nal – WYSE Tra vel Con fe de ra tion) из 2012. го ди не де ман ту ју 
сте ре о ти пе да сег мент омла ди не пре фе ри ра ис кљу чи во јеф
ти ни је и скром ни је услу ге и са др жа је због сво је ни ске ку
пов не мо ћи и ни ске про сеч не по тро шње по сма тра не по да ну 
бо рав ка по јед ном пу то ва њу. Про сеч на ду жи на бо рав ка од 
58 да на (ско ро се дам да на ду же не го са мо пре шест го ди
на), про сеч на по тро шња по јед ном пу то ва њу од 3.000 евра, 
као и про сеч на днев на по тро шња од 50 евра су знат но ве ћи 
не го код мно гих дру гих сег ме на та. Мла ди из над 25 го ди на 
углав ном са ми сно се тро шко ве сво јих пу то ва ња за раз ли
ку од оних ис под 25 го ди на чи ја пу то ва ња у знат ној ме ри 
фи нан си ра ју њи хо ви ро ди те љи. Ин тер нет је и да ље нај ва
жни ји на чин ин фор ми са ња о де сти на ци ја ма и пу то ва њи ма 
уоп ште. Осим це на, по себ ну ва жност при да ју по сто ја њу 
мо гућ но сти за он лајн ре зер ва ци је  док у са мој де сти на ци ји 
оче ку ју мо гућ ност за ба ве, ку по ви не и упо зна ва ња са ло кал
ним зна ме ни то сти ма (www.wysetc.org/). По ред бек пе ке ра 
(bac kpac kers) – мла ђих осо ба ко ји на пут но се са мо ран че ве 
(по ко ји ма су и до би ли име) у на ме ри да про пу ту ју све том 
ко ри сте ћи јеф ти ни је ви до ве пре во за и сме шта ја (хо сте ли, 
при ват ни сме штај) не обра ћа ју ћи па жњу пре ви ше на кон
фор, по сто је и тзв. фле шпе ке ри (flas hpac kers), ко ји су у од
но су на „бегпеке ре” не што ста ри ји, еко ном ски ја чи и ко ји на 
сво јим пу то ва њи ма ко ри сти уре ђа је са вре ме не тех но ло ги је 
– лаптоп, та бле те и сл. (www.lo nelypla net.com /).

За ве ћу по се ту и бо ра вак сег мен та омла ди не на под руч ју 
БПО глав не пре пре ке су не до ста так од го ва ра ју ћег сме шта
ја (не ма хо сте ла), не по сто ја ње аде кват не за ба ве, ра зо но де 
и дру гих са др жа ја при ла го ђе них по тре ба ма овог сег мен та, 
као и не до ста так спе ци ја ли зо ва ног про мо тив ног ма те ри јала.  

Обра зов ни ту ри зам. Ма да се овај сег мент че сто по сма
тра као под сег мент омла дин ског ту ри зма и има до ста до
дир них та ча ка са ђач ким ту ри змом, по сто је еле мен ти ко ја 

11 UN WTO, WYSE Tra vel Con fe de ra tion (2012) The po wer of youth tra vel, 
Ma drid, р. 58.
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га из двајају у за се бан сег мент. Чи не га де ца пред школ ског 
уз ра ста (до се дам го ди на), де ца школ ског уз ра ста (од 7 до 
15 го ди на) и омла ди на (15 до 19 го ди на; 20 до 24 го ди не и 
од 25 до 30 го ди на)12 ко ја же ле да стек ну кон крет на и прак
тич на зна ња (не за ви сно од школ ских про гра ма) кроз уна
пред осми шље не про гра ме. Ова вр ста ту ри зма под ра зу ме ва 
и уче шће ста ри јих уз ра сних гру па  ту ри ста сред њих го ди на 
и пен зи о не ре (се ни о ра), ко ји би пр вен стве но мо гли до ћи из 
ур ба них сре ди на (Бе о гра да, Су бо ти це, Но вог Са да, Кра гу
јев ца, Ни ша) и оста лих гра до ва и ме ста.

По себ но ин те ре сант на је срп ска ди ја спо ра, од но сно де ца 
срп ских исе ље ни ка. По сто ји ре ал на по тре ба да се они што 
бо ље упо зна ју тра ди ци јом, кул ту ром и оби ча ји ма зе мље и 
на ро да ко ме при па да ју, по себ но ка да се ра ди о дру гој, тре ћој 
и ста ри јим ге не ра ци ја ма ди ја спо ре ро ђе не у ино стран ству.

БПО су на рас по ла га њу сле де ћи мо де ли за при вла че ње овог 
сег мен та: обра зов не фар ме у ру рал ним обла сти ма, цен три 
за за ба ву и обра зо ва ње, цен три от кри ћа, ру рал ни те мат ски 
цен три и умет нич ки цен три (www.obra zov ni tu ri zam.rs/). 

При ме ре до бре прак се у при вла че њу овог сег мен та БПО 
на ла зе се у не по сред ном окру же њу у оп шти ни Љиг ко ја 
се „гра ни чи” са Ла за рев цем (кроз про грам „Камп вред них 
руку” у се лу Па ле жни ца) и оп шти ни Гор њи Ми ла но вац кроз 
про грам „Отво ре не се о ске шко ле” у се лу Пра ња ни.

Спор ти сти. БПО су се већ по зи ци о ни ра ле код овог сег мен
та ко га чи не мла ђе осо бе – спор ти сти у по је ди нач ним и ко
лек тив ним спор то ви ма. Ста ри ји део сег мен та се од но си на 
њи хо ве тре не ре, фи зи о те ра пе у те, ле ка ре и пра те ће осо бље. 

Из два ја ју се два основ на мо ти ва њи хо вог до ла ска и бо рав
ка на под руч ју БПО: уче шће на спорт ским так ми че њи ма 
(пр вен стве ни ме че ви, тур ни ри и куп так ми че ња) раз ли чи тог 
ран га и при пре ме спорт ских еки па. Од спор то ва су нај за
сту пље ни ји: ру ко мет (Обре но вац и Ла за ре вац), шах (отво
ре но ме ђу на род но пр вен ство Бе о гра да у Обре нов цу), ка јак 
и ка ну на Са ви и Ко лу ба ри (Обре но вац) и ко њич ки спорт у 
Сур чи ну.

На спорт ске при пре ме до ла зе до ма ће еки пе из не по сред
ног окру же ња БПО из ни жих ран го ва так ми че ња. По себ но 
тре ба по ме ну ти под сег мент спор ти ста са ин ва ли ди те том 

12 По де ла по ста ро сним гру па ма пре у зе та из пу бли ка ци је Де чи ји и омла
дин ски обра зов ни ту ри зам у ру рал ним обла сти ма (2012), ТОС и за
јед нич ки про грам УН Одр жи ви ту ри зам у функ ци ји ру рал ног раз во ја,  
стр. 8.
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који већ „тра ди ци о нал но” ор га ни зу ју сво ја так ми че ња и 
при пре ме у Обре нов цу. 

По ред већ по стиг ну тих ре зул та та у при вла че њу сег мен
та спор ти ста има до ста про сто ра за ве ће уче шће овог сег
мен та у укуп ном ту ри стич ком про ме ту БПО, пр вен стве но 
у до ме ну уна пре ђе ња спорт ске ин фра струк ту ре и до дат них 
са држа ја.

Сег мент бањ ског ту ри зма. Овај тр жи шни сег мент је оства
рио нај ве ћи број но ће ња на под руч ју БПО, што не зна чи да 
су по тен ци ја ли ис ко ри шће ни јер са да шњи бањ ски (углав
ном до ма ћи) ту ри сти по се ћу ју са му јед ну де сти на ци ју – 
Сел терс ба њу код Мла де нов ца, ра ди ле че ња, као при мар ним 
мо ти вом. По треб но је бањ ским ту ри сти ма по ну ди ти ре кре а
тив не вел нес и спа са др жа је, за шта је нео п ход но су штин ски 
уна пре ди ти и обо га ти ти по ну ду ка ко би БПО, пр вен стве но 
Мла де но вац и Обре но вац би ли тр жи шно кон ку рент ни ји и 
пре по зна ти као атрак тив не де сти на ци је. 

Сег мент ло ва ца и ри бо ло ва ца рет ко ко ри сти број на ква ли
тет на ло ви шта и во де не по вр ши не (је зе ра, ка на ле и ре ке) у 
свих се дам оп шти на БПО. До ма ћи део овог сег мен та до ла зи 
пр вен стве но из Бе о гра да, не по сред ног и да љег окру же ња. 
Стра ни лов ци, ко јих је у ра ни јем пе ри о ду би ло мно го ви ше, 
углав ном до ла зе из Ита ли је, Шпа ни је и Не мач ке.

Зна чај овог сег мен та не ле жи у ма сов но сти већ у чи ње ни ци 
да је њи хо ва днев на по тро шња (по ра зним осно ва ма) мно го 
ве ћа од „про сеч ног” ту ри сте. Спа да ју у зах тев ни је сег мен
те, али су спрем ни и да ви ше пла те раз ли чи те ква ли тет не 
са др жа је и услу ге (сме штај у ло вач ким до мо ви ма, ло вач ке 
тро фе је). Ка ко би овај сег мент био при сут ни ји на под руч ју 
БПО нео п ход на су ула га ња у ин фра струк ту ру и про мо ци ју. 

Сег мент спе ци јал них ин те ре со ва ња. БПО би мо ра ле да сво
ју по ну ду при ла го де и на ма ле по оби му али број не тр жи
шне ни ше  сег мен те ту ри ста са по себ ним ин те ре со ва њи ма:

 Ду га тра ди ци ја ру дар ства, ста ра ру дар ска ок на, 
по став ке ру дар ске опре ме кроз ве ко ве у Ла за рев цу 
и пеј саж Ко лу бар ских ко по ва ко ји под се ћа на по вр
ши ну Ме се ца у Ла за рев цу, ин ду стриј ско и тех нич
ко на сле ђе у Сур чи ну и Обре нов цу су до бра осно ва 
за при вла че ње сег мен та ру дар ског и ин ду стриј ског 
тури зма (ту ри зма ин ду стриј ског на сле ђа).

 Ве ли ки број до бро очу ва них сред ње ве ков них ма на
сти ра и цр ка ва на Ко сма ју, цр кве брв на ре код Ла за
рев ца, цр кве код Сур чи на, Гроц ке и Обре нов ца, етно 
ком плекс код Ба ра је ва су ин те ре сант ни сег мен ту 
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вер ског ту ри зма – до ма ћим али и стра ним по је ди
нач ним и гру па ма ту ри ста раз ли чи те ста ро сне до би.

 За БПО вр ло је пер спек ти ван сег мент аван ту ри
стич ког ту ри зма.13 Основ за ову кон ста та ци ју је раз
у ме ва ње про ме на на стра ни са вре ме не ту ри стич ке 
тра жње, ко је се од но се на ак тив ни од мор у при ро
ди, са др жа је при ла го ђе не ин ди ви ду ал ним зах те ви
ма, же љу за ис тра жи ва њем при ро де, сти ца ње но вих 
ис ку ста ва и на аван ту ри стич ке, па и ри зич не, али 
контро ли са не са др жа је.

Ис тра жи ва ње о аван ту ри стич ком ту ри зму14 у Ср би ји 
спро ве де но 2008. и 2009. го ди не на узор ку од 500 ис пи та
ни ка, по ка за ло је да по сто ји ве ли ко ин те ре со ва ње за аван ту
ри стич ки ту ри зам у Ср би ји али да ве ћи ни ис пи та ни ка овај 
вид ту ри зма ни је био до сту пан, ви ше услед не до стат ка ин
фор ма ци ја а ма ње због не до стат ка фи нан сиј ских сред ста ва.

Од ак тив но сти ко је би же ле ли да ис про ба ју, ис пи та ни ци 
(54% же на и 46% му шка ра ца) су се опре де ли ли за во жњу 
ба ло ном (57%), раф тинг (46%), па ра глај динг (40%), про
у ча ва ње пе ћи на (26%), кам по ва ње у при ро ди (20%), сло
бод но пе ња ње (20%), ре кре а тив но пла ни на ре ње (18%) и 
планински би ци кли зам (16%).

Од сме шта ја ту ри сти пре фе ри ра ју хо тел/мо тел (42%). За 
се о ско ту ри стич ко до ма ћин ство се опре де ли ло 26%, а за 
шатор или камп у при ро ди њих 17%. 

За пе то днев ну аван ту ри стич ку ту ру нај ве ћи број ис пи та ни
ка (37%) је спре ман да из дво ји из нос од 101 до 150 евра, а 
њих 24% од 70 до 100 евра. Ту ру ску пљу од 150 евра би пла
ти ло 18% ис пи та ни ка, док је 12% спрем но да из дво ји ма ње 
од 70 евра. 

Раз ли ке у ин те ре со ва њи ма за ви се од по ла. Док за па ра глај
динг и раф тинг по сто ји под јед на ко ин те ре со ва ње, му шкар
ци пре фе ри ра ју пла нин ски би ци кли зам, а же не про у ча ва ње 
пе ћи на (пре ма: www.ex plo reser bia.rs/).

13 О зна ча ју овог ви да ту ри зма го во ри по да так да је на зив те ме 15. ску
па ту ри змо ло га и ту ри стич ких рад ни ка Ср би је, одр жа ног 30. 08. 
2014. го ди не у Зре ња ни ну, Аван ту ри стич ки ту ри зам у Вој во ди ни  
(www.list zre nja nin.com/).

14 Ис тра жи ва ње је спр о ве де но за по тре бе ма стер ра да Та тја не Анић из 
2009. го ди не под на зи вом Спе ци фич ни об ли ци ту ри зма по себ них ин
те ре са на при ме ру Ју го и сточ не и Ју го за пад не Ср би је на Фа кул те ту за 
ту ри стич ки и хо те ли јер ски ме наџ мент Уни вер зи те та Син ги ду нум из Бе
о гра да.
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Ино стра на ис тра жи ва ња та ко ђе ука зу ју на зна чај но по
ве ћа ње овог тр жи шног сег мен та. Про це нат ме ђу на род них 
ту ри ста кла си фи ко ва них као ту ри сти на ак тив ном од мо ру 
бе ле жи раст са 26% у 2009. го ди ни на чак 42% у 2012. го
ди ни. Њи хо ва про сеч на по тро шња за пу то ва ње је у пе ри о ду 
2009–2012. го ди шње ра сла по сто пи од 20% (са 593 до ла ра у 
2009. го ди ни на 947 до ла ра у 2012. го ди ни). Про сеч на ду жи
на бо рав ка из но си око 10 да на (Adven tu re Tra vel Mar ket Stud 
2013 – www.adven tu re tra vel news.com/).

Охра бру ју по чет ни ко ра ци у БПО на при вла че њу овог сег
мен та кроз про грам Ка јак и ка ну аван ту ра на Ко лу ба ри у 
са рад њи ТОБ, оп шти не Обре но вац и ло кал ног ка ну клу ба 
од 2011. го ди не (www.sr bi ja.tra vel/).

БПО би мо гле да при ме не по зи тив на ис ку ства дру гих бли
ских де сти на ци ја у од но су на по ме ну ти сег мент. Та ко Ба ња 
Лу ка по ку ша ва да се по зи ци о ни ра као при влач на де сти на ци
ја за сег мент аван ту ри стич ког ту ри зма и то пр вен стве но код 
стра них ту ри ста. У про је кат „Вр баспу сто лов но уто чи ште”, 
по др жан и од стра не Европ ске Ко ми си је уло же но је пре ко 
300.000 евра ка ко би се ре ка Вр бас ин фра струк тур но опре
ми ла и про мо ви са ла као де сти на ци ја за екс трем не спор то ве 
– днев ни и ноћ ни раф тинг и шко лу раф тин га, спуст, ка јак, 
ка ну... (www.ba nja lu kato u rism.co m /).

За кљу чак

Де фи ни са ње при о ри тет них сег ме на та тра жње и при о ри
тет них тр жи шта је оба ве зан по чет ни ко рак у спро во ђе њу 
про мо тив не стра те ги је сва ке ту ри стич ке де сти на ци је. Та ко 
и БПО тре ба да пре по зна ју и пра вил но раз у ме ју сег мен
те ту ри стич ке тра жње ка ко би се успе шно про мо ви са ле и 
позици о ни ра ле на ту ри стич ком тр жи шту. 

Да би БПО успе шно при ме ни ле ову стра те ги ју по треб но је 
спро ве сти ви ше ак тив но сти као што су:

 при ку пља ње вр ло пре ци зних ин фор ма ци ја о по сто
је ћим сег мен ти ма: мо ти ви ма бо рав ка, спе ци фич ним 
зах те ви ма и оче ки ва њи ма, еко ном ској сна зи, оби му 
и ве ли чи ни кроз си сте мат ско, план ско и кон стант но 
ис тра жи ва ње  ту ри стич ке тра жње. Ова ак тив ност је 
од по себ ног зна ча ја за под руч је БПО јер до са да ни је 
би ло ор га ни зо ва ног спр о во ђе ња ис тра жи ва ња о по
је ди нач ним сег мен ти ма ту ри ста, али ни о ка рак те ри
сти ка ма тзв. про сеч ног ту ри сте.

 пре по зна ва ње но вих сег ме на та тра жње кроз 
кон стант но пра ће ње про ме на на тур бу лент ном 
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туристичком тр жи шту уз бла го вре ме но ре а го ва ње 
БПО на њих при ла го ђа ва њем сво је по ну де и аде кват
ном при ме ном свих дру гих ин стру ме на та ма р ке тинг 
мик са. 

По ис тра жи ва њу ту ри стич ког тр жи шта, БПО би тре ба ло 
да ка те го ри шу и ран ги ра ју при о ри тет не сег мен те тра жње и 
при о ри тет на тр жи шта (нпр. на ви сок, сред њи и ни зак при
о ри тет). Та ко би се из бе гла јед но крат на кам па ња са крат ко
роч ним ефек ти ма и ефи ка сни је и ра ци о нал ни је при сту пи ло 
ду го роч ној про мо ци ји ове де сти на ци је по фа за ма, с об зи ром 
на вр ло огра ни че на бу џет ска сред ства БПО. За ове по сло
ве би БПО мо ра ле ан га жо ва ти про фе си о нал це као екс тер не 
струч ња ке, с об зи ром да по сто је ћа зна ња и ве шти не стал но 
за по сле них у овој обла сти у БПО ни су до вољ ни. За успе шно 
спро во ђе ње про мо тив них ак тив но сти и до сти за ње же ље них 
ци ље ва на овом пла ну по треб но је при пре ми ти Ак ци о ни 
план ко јим би се де фи ни са ле кон крет не над ле жно сти, од го
во р но сти, на чин и ро ко ви ре а ли за ци је до го во ре ног.

Већ са да би се ту ри стич ка по ну да гра да Бе о гра да мо гла 
про ши ри ти ра зним до пун ским ту ри стич ким са др жа ји ма на 
под руч ју БПО ко ји су до вољ но ква ли тет ни и спрем ни да 
се ста ве у функ ци ју ту ри зма, што био био до бар основ за 
наред не про мо тив не и дру ге ак тив но сти на овом пла ну. 

ЛИ ТЕ РА ТУ РА:

Ба кић, О. (2002) Мар ке тинг ме наџ мент ту ри стич ке де сти на ци је, 
Еко ном ски Фа кул тет, Бе о град.

Дра гин, А., Жив ко вић, М. и Ђур ђев, Б. (2009) До жи вљај Ср би је  
Ту ри сти ме ђу на род них кр ста ре ња  ко ри до ром 7, Гла сник Срп ског 
ге о граф ског дру штва све ска LXXXIX, број 2.

Јо ви чић, Д. (2011) Ме наџ мент ту ри стич ких де сти на ци ја, 
Београд: Ге о граф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду. 

Ми ха и ло вић, Б. (2005) Ма р ке тинг у ту ри зму, Ко тор: Фа кул тет за 
ту ри зам и по мор ство. 

По пис ста нов ни штва, до ма ћин ста ва и ста но ва 2011Књи ге 2 
(2012), Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку и ин фор ма ти ку. 

Про грам раз во ја ту ри зма оп шти не Сур чинфи нал на вер зи ја 
(2011), Бе о град: Хор ват ХТЛ д.о.о. 

Си мо вић, Ј. (2011) На у тич ки ту ри зам Ср би је и са тис фак ци ја по
тро ша ча у сфе ри ме ђу на род них ту ри стич ких кре та ња,  
ма ги стар ски рад, Уни вер зи тет Син ги ду нум, Бе о град. 

Skoff, G. (2001) The Da nu be s Flow/Eu ro pes He art be at, Wi e na: Die 
Do nau In ter na ti o na le To u ri stische Wer be ge me in schaft. 



289

РАДОМИР СТОЈАНОВИЋ и БРАНКО КРАСОЈЕВИЋ

Сто ја но вић, Р. (2002) Про мо ци ја Бе о гра да као ту ри стич ке де сти
на ци је, ма ги стар ски рад Еко ном ски фа кул тет, Уни вер зи тет у Бе о
гра ду, Бе о град.

Ста ти стич ки го ди шњак Бе о гра да (2011), За вод за ин фор ма ти ку 
и ста ти сти ку гра да Бе о гра да (ГЗИС), Бе о град. 

Ста ти стич ки бил те ни, ме сеч ни и тро ме сеч ни из ве шта ји и са
оп ште ња Ре пу блич ког За во да за ста ти сти ку Ср би је (РЗС) и Град
ског За во да за ста ти сти ку (ГЗИС). 

Стра те ги ја раз во ја ту ри зма гра да Ба ња Лу ка (2012), Ба ња Лу ка: 
Ту ри стич ка ор га ни за ци ја гра да Ба ња Лу ке.

Стра те ги ја раз во ја ту ри зма гра да Бе о гра да 20082018 (2008), 
Бе о град: Ин сти тут еко ном ских на у ка.

Ћур чић, Н. (2010) Ква ли та тив на оце на сред ста ва ту ри стич ке 
про па ган де и при ме ње ног кар то граф ског ма те ри ја ла у функ ци ји 
упа пре ђе ња про мо тив них ак тив но сти у ту ри зму, Но ви Сад: Уни
вер зи тет у Но вом Са ду, При род нома те ма тич ки фа кул тет –  
Де парт ман за ге о гра фи ју, ту ри зам и хо те ли јер ство.

UN WTO, WYSE Tra vel Con fe de ra tion (2012), The po wer of youth 
tra vel, Ma drid, 

Hor ner, S. and Swar bro o ke, J. (1996) Mar ke ting Ho spi ta lity and Le a
su re in Eu ro pe, In ter na ti o nal Thom son Pu blishyin g inc, Lon don.

Ин тер нет из во ри:
www.adven tu re tra vel news.com/newadven tu reto u rismre portre ve
als263b (05. 01. 2015). 

www.ba nja lu ka to u rism.co m/in dex.ph p?op tion=co m_k2&vi
ew=item&id (04. 01. 2015).

www.ba ra je vo.or g.rs /pa ges/59/ (12. 09. 2014).

www.wysetc.org/re se arch/con su merda ta/ (20. 12. 2014).

www.da nu beri ver.or g/en /ou rac ti vi ti es (12. 12. 2014). 

www.dw.de/vr basadven tu rere sort/a4622803 (04. 01. 2015).

www.du nav ska stra te gi ja.rs /sr /?p=27, (10. 09. 2013).

www.ex plo reser bia.rs/tu ri zam/is tra zi va njeoavan tu ri stic komtu ri
zmuusr bi ji, (05. 01. 2014).

www.mo ja a van tu ra.co m/ide je/sr bi ja/zla tar/kam po vi/mi nikampzla tar 
(23. 02. 2015).

www.lo nelypla net.com /thor ntree/thread.jspa?thre a dID=1989193, (20. 
12. 2014).

www.obra zov ni tu ri zam.rs/obra zov ni_tu ri zam/ (05. 07. 2015).

www.po pis2011.stat.rs/?cat=3, (06. 11. 2014).



290

РАДОМИР СТОЈАНОВИЋ и БРАНКО КРАСОЈЕВИЋ

www.so pot.or g.rs /in dex.ph p?op tion=co m_con tent&vi ew=ar tic le&id , 
(12. 09. 2015).

www.sr bi ja.tra vel/tu ri stic kaor ga ni za ci jagra dasu bo ti ceor ga ni zu je
obi la zakzasve ko jise ba veiz da va njemsme sta janapa li cuiusu bo
ti ci/ (11. 09. 2015).

www.sr bi ja.tra vel/iz letka nuavan tu reiplo vid baka nuika jakcam ci
ma (04. 01. 2015).

www.sr bi ja za mla de.rs /no vo sti/pro jek ti (19. 12. 2013), (06. 12. 2013).

www.tu ri zam sur cin.co m/in dex.ph p/ho me (15. 01. 2014).

П Р И Л О Г 

Еле мен ти про мо ци о не стра те ги је бе о град ских 
при град ских оп шти на (БПО) и ре до след њи хо вог 

спро во ђе ња 
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ELEMENTS OF DEMAND IN THE TOURISTIC 
PROMOTION OF THE OUTER BELGRADE 

MUNICIPALITIES

Abstract

At the beginning of promotional activities, providers any tourist 
offer must define who they are addressing to, since tourists are a 
very heterogenous category different in its demographical, socio
economical, psychological and other characteristics. Outer Belgrade 
municipalities have real, versatile potentials and concrete offers for 
different kind of tourists, despite numerous limitations and generally 
underdeveloped tourism. However, it is crucial to define target markets 
and elements of tourist demand of priority significance for every tourist 
destination, especially for those which are just emerging on the tourist 
market. Therefore, it is very important to have a realistic insight into  
the advantages and disadvantages of the tourist offer and into the offer 
of competitive destinations. Emerging tourist destinations, like BLO, 
shouldnt tend to meet all the elements of demand in all markets, but 
focus their promotional efforts on those elements of tourist offer whose 
demands are correspondent to the existing offer, having in mind all the 
limitations in regards to volume, structure and quality of the existing 

offer in its territory.

Keywords: promotion, tourism, market segmentation, outer Belgrade 
municipalities, tourist destination
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